

В диссертационный совет 11.2.001.02, созданный на базе ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний». 390 000, г. Рязань, ул. Сенная, д.1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Унтерова Владимира Анатольевича «Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений в силу повышенной общественной опасности рассматриваемых автором преступлений на фоне стабильности статистических показателей в общей структуре пенитенциарной преступности.

Соискатель формулирует конкретные цели и задачи диссертационной работы, которые успешно разрешает в ходе изучения выбранной темы. Методология исследования, теоретическая основа и структура работы обусловлены поставленной проблемой, соответствуют цели и задачам исследования.

Научная новизна исследования проявляется в том, что представленная работа направлена на получение новых научных знаний причинах и условиях совершения данного вида преступлений, личности пенитенциарного преступника, мерах по предупреждению совершения осужденными преступлений против жизни и здоровья. Она нашла отражение в конкретных и обоснованных предложениях автора, в частности:

- сформулировано понятие пенитенциарной преступности против жизни и здоровья;
- разработана классификация пенитенциарных преступлений против жизни и здоровья с учетом их распространенности в условиях исправительных учреждений;
- установлены основные тенденции современной пенитенциарной преступности против жизни и здоровья осужденных;
- сформулированы предложения по совершенствованию уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, направленные на сокращение рецидива преступлений со стороны осужденных.

Заслуживают поддержки большинство оригинальных суждений и предложений автора, нашедших отражение в положениях, выносимых на защиту. Убедительна позиция о том, что стабильно высокой детерминантой совершения пенитенциарных преступлений против жизни и здоровья

29. 09. 2023

87-76

остаётся наличие конфликтной ситуации в среде осуждённых, которая ранее выделялась отдельными исследователями. Несмотря на предпринимаемые со стороны государства меры по реформированию уголовно-исполнительной системы, данный криминогенный фактор наряду с существованием криминальной субкультуры, продолжает оказывать виктимизирующее воздействие на значительную часть лиц, содержащихся в учреждениях УИС. Представляет теоретический интерес позиция автора об ограничении возможности применения условно-досрочного освобождения применительно к осуждённым, совершившим преступления против жизни и здоровья в исправительных учреждениях. Импонирует подход автора в части усиления психологического обеспечения деятельности мест лишения свободы для создания нормальной психологической обстановки в среде осуждённых.

Для обоснования выводов и предложений диссертант активно использует результаты эмпирических исследований, проведенных в исправительных учреждениях ряда субъектов Российской Федерации. Их достоверность не вызывает сомнений.

Теоретическая и практическая значимость работы также не вызывает сомнений, поскольку выводы и предложения диссертанта позволяют ввести в научный оборот новые знания, а также оптимизировать нормативно-правовую основу и скорректировать правоприменительную практику в части противодействия преступлениям против жизни и здоровья, совершаемым осуждёнными в исправительных учреждениях на современном этапе.

Апробация результатов исследования свидетельствует не только о широте взглядов самого автора, но и о глубине рассматриваемых вопросов. Выводы диссертационного исследования получили апробацию в выступлениях на научно-практических конференциях и других научных мероприятиях международного и иного уровня, проходивших в различных регионах России. Опубликовано достаточное количество научно-исследовательских работ (20), в том числе 7 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Автореферат изложен доступным, юридически и стилистически грамотным языком, на основе чего можно сделать вывод об аналогичных качествах самой диссертации.

В то же время вызывает сомнение целесообразность включения в положения, выносимые на защиту, положения под номером один. Как

представляется, в нем недостаточно новизны и дискуссионности, чтобы его защищать в рамках публичной защиты.

Поскольку на выделении типов исправительных учреждений по характеру неофициального управления базируется одно из интересных положений, выносимых на защиту, было бы интересным в автореферате дать критерии, на основании которых идет такое выделение.

Вместе с тем, отмеченные замечания имеют частный и дискуссионный характер, поэтому не влияют на научную значимость проделанной диссертационной работы. Содержание автореферата свидетельствует о научной состоятельности и новизне проведенного исследования, о его достаточно высоком научном уровне и вполне прослеживаемом прикладном значении.

Изложенное выше, а также содержание автореферата позволяют заключить, что диссертационное исследование **Унтерова Владимира Анатольевича** «Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический аспекты» является самостоятельной и завершенной научно-исследовательской работой, соответствует требованиям, установленным постановлением Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры уголовного
права и криминологии юридического
факультета МГУ имени М.В. Ломоносова
Заслуженный деятель науки РФ

доктор юридических наук, профессор Вячеслав Иванович Селиверстов
г. Москва, 119992, Ленинские горы д.1 корп. 13/4

тел.: 8, 495, 939-57-44; E-mail: mgu.ug.pravo@gmail.com



24 03 2013 г.